



## 大 会

Distr.  
GENERALA/51/403  
25 September 1996  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第五十一届会议

议程项目72(d)

审查和执行大会第十二届特别会议结论文件

联合国和平与裁军非洲区域中心和

联合国和平、裁军与发展拉丁美洲和加勒比区域中心秘书长的报告

## 目录

	段 次	页 次
一. 导言 .....	1 - 2	2
二. 各区域中心的情况及其经费筹措的其他新途径 .....	3 - 11	2
三. 各区域中心的活动 .....	12 - 18	4
A. 非洲区域中心 .....	12 - 15	4
B. 拉丁美洲和加勒比区域中心 .....	16 - 18	5
四. 结论 .....	19 - 21	5
附件. 西班牙的马丁内斯-莫尔西略先生于1995年 11月17日向第一委员会第26次会议的发言.....	6	

## 一、导言

1. 本报告是按照1995年12月12日大会第50/71C号决议的规定提出的。大会在该决议除其他外,请秘书长寻求联合国和平与裁军非洲区域中心(洛美)及联合国和平、裁军与发展拉丁美洲和加勒比区域中心(利马)经费筹措的其他新途径;继续为各区域中心完成其任务提供一切必要的支助;确保其这两个中心主任尽可能驻在当地,以重振其活动;以及就本决议的执行情况向大会第五十一届会议提出报告。本报告简略说明各中心的行政和财政情况,建议为其经费筹措的其他新途径,及最后简要叙述各中心从1995年7月至1996年6月所进行的活动。

2. 西班牙代表欧洲联盟、保加利亚、捷克共和国、爱沙尼亚、匈牙利、爱尔兰、拉托维亚、立陶宛、马耳他、挪威、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克,在上述决议通过之后解释其投票立场所作发言,按照其要求,将其作为本报告附件。美利坚合众国赞同上述发言及将其作为附件的要求。

## 二、各区域中心的情况及其经费筹措的其他新途径

3. 和平与裁军非洲区域中心于1986年设立,而和平、裁军与发展拉丁美洲和加勒比区域中心于1988年设立。它们在联合国总部政治事务部裁军事务中心的监督下作业。

4. 我屡次强调必须促进裁军区域办法,希望借提出本报告的机会,重申这个意见。区域办法在理论上和义务上都日益获得进展。各区域国家及实体已经开始看出在维持其各自区域的安全方面承担更多责任的益处。我一直深信各区域中心,如果获得充分经费和配备适当人员,可以成为有创意的区域合作机构,有助于创造一个促进可持续和平与发展的环境。它们可对区域裁军努力及助长信心建立与透明度的措施,其中包括按照有关国家请求、考虑建立常规武器区域名册,这些方面作出贡献。

5. 尽管我以前的呼吁,各区域中心继续缺乏充分的财政资源,而无法按大会原定的方式推展义务。洛美和利马中心收到的自愿捐助依然是不够的。

6. 自我提出关于这个问题的前一报告(A/50/380)以来,已向洛美中心认捐的自愿捐助达12 333.33美元。到1996年7月为止,总共收到了27 133.86美元,其中包括1995年的认捐。我要向芬兰、挪威、南非及瑞典等国政府提供捐助,及向东道国支助该中心,表示谢意。

7. 已向利马中心认捐的自愿捐助达11 833.33美元。到1996年7月为止,总共收到7 776.33美元,其中包括以前对1994和1995年的认捐。我也要向哥伦比亚、墨西哥、挪威、巴拿马及瑞典等国政府提供捐助,及向东道国提供支助,表示谢意。

8. 联合国目前的财政危机及随带的要求裁减经费措施使得必须在本两年期冻结洛美中心主任的员额,该员额于1992年7月原任职者辞职以来一直开缺。该中心的日常管理责任因此由一名主管(研究助理)承担。自那时以来,该中心义务的推展一直由一般事务人员职等的骨干当地人员进行。

9. 非常遗憾,由于没有足够的经费支付在利马中心工作的唯一工作人员的薪金及1996年下半年计划进行的义务活动,在进一步通知之前,我不得不在1996年6月底,暂停该中心的活动。自1993年8月以来,该中心的责任一直由一般事务人员职等的一名当地工作人员承担。没有征聘其他当地支助工作人员。这个区域的活动目前通过联合国约总部来进行。

10. 迫切需要更多及更稳定的财政基础。就洛美中心而言,看来,如果捐助的款额增多,则可由自愿支助来达成这种情况。在适当支助获得保证之前,利马中心的活动将继续暂停进行。我极力支持和重申大会呼吁会员国、政府组织、政府间组织和非政府组织以及个别人士,提供自愿捐助。

11. 按照大会的请求,我探索了为这些中心筹措经费的其他新途径。我已开始促进联合国系统裁军和发展部门之间的联系,所依据的概念是“没有发展就没有和平而没有和平也没有发展”。看来很可能可以把各中心的业务和行政职能与联合国

现有的发展方案的项目及活动合并在一起。目前正与联合国开发计划署(开发计划署)进行协商。我将在适当时候就协商的结果向大会提出报告。

### 三. 各区域中心的活动

#### A. 非洲区域中心

12. 该中心继续履行大会1985年12月16日第40/151G号决议所规定的任务。由于财政严重拮据,中心的活动继续缩减,其工作主要是分发与非洲区域有关的和平、裁军及安全方面的资料。中心继续每个月在其总部举办非正式会议,会上政治领导人、非政府组织代表、学术界及一般大众可以讨论与非洲和平、安全及裁军有关的问题并提议解决办法。中心广为分发其双语期刊《非洲和平通讯》(The African Peace Bulletin /Bulletin African de la Paix),其重点讨论在非洲和平、安全及裁军方面的有关发展。该中心的文件参考图书馆通过图书馆间借书系统,与若干研究及学术机构联系,来增加其藏书并使其多样化。

13. 应东道国政府邀请,中心主管在纪念联合国五十周年之际,于1995年12月8日,发表了题为“联合国面临维持和平的挑战”的讲话。此外,该主管于1996年3月间在多哥贝塔尼参加了一项高级别讲习班。讲习班是东道国政府和联合国系统义务活动驻地协调员,在意大利图林的国际劳工组织(劳工组织)国际训练中心的协助下举办的。他就区域中心的任务和活动发表了讲话。1996年5月7日,中心参加了贝宁大学国家科学和教育研究所举办的“教育、暴力与和平”反省日的活动。

14. 按照其任务规定,中心向分别于1995年8月28日至9月1日在布拉柴维尔,及1996年4月15日至19日在雅温得,召开的联合国常设咨询委员会第七次和第八次部长级会议,提供实质性和组织性支助。

15. 该中心在推展其目标上,继续与政府组织、非政府组织、研究机构和学术机构扩大联系及合作。中心向访问者,包括会员国、学术及研究机构的高级人员,以及学生及一般大众,简报与和平及裁军有关的问题。

## B. 拉丁美洲和加勒比区域中心

16. 虽然财政严重拮据不利影响了中心的工作,它到1996年6月30日为止,还能够按照第41/60J号决议所载的任务规定,进行以下活动。

17. 该中心出版了四期西班牙文《简讯》(Boletin),并向整个区域经常分发其本身或其他联合国单位关于裁军和安全的出版物。中心参考图书馆继续供研究人员和学生使用。

18. 中心与利马联合国新闻中心合作,举办和召开与庆祝1995年10月的裁军周和纪念联合国五十周年有关的若干特别活动。它在圣伊西德罗举办了一次与裁军有关的联合国海报、照片、出版物和录像带展览;在同一城市举办一项学龄儿童艺术比赛;以及在利马大学召开一次关于“处于二十一世纪的联合国,新的作用与新的挑战”的会议。

## 四. 结论

19. 我强烈认为,鉴于对非洲和平与安全的威胁日增,和必须促进拉丁美洲和加勒比安全合作的制度化,大会十多年前规定的这些区域中心的任务,不仅继续有效,而且在今天甚至更加密切有关。这些中心对在其各自区域的支助促进冲突预防和解决、武器节制和裁军、以及信任建立方面的许多行动,可以发挥有益的作用。

20. 如果可以获得新资源,这些中心的活动会予以审查、扩大和调整来支援目前的挑战。没有充分和稳定的资源基础,这些中心今后能否独立发展和有效运作将受到严重打击。没有充分经费继续造成难于维持这些中心。

21. 我要再次极力呼吁会员国,以及国际和国家组织及基金会,向这些中心提供大量捐助,以期振兴并确保中心的有效运作。

附件

西班牙的马丁内斯-莫尔西略先生于1995年  
11月17日向第一委员会第26次会议的发言

“我发言的目的是要解释欧洲联盟对刚才未经表决通过的题为“联合国和平与裁军非洲区域中心和联合国和平、裁军与发展拉丁美洲和加勒比区域中心”的决议草案A/C.1/50/L.24a的立场。我的发言还代表以下国家：保加利亚、捷克共和国、爱沙尼亚、匈牙利、冰岛、拉脱维亚、立陶宛、马耳他、挪威、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克。

“我们这些国家仍然认为，区域裁军努力仍然十分重要。因此，我们遗憾地注意到，对于洛美和利马的联合国区域中心因缺乏本应来自志愿捐款的资源，自去年以来一直未能从事其实质性活动。

“不幸的是，这是我们几年来一直看到的一种模式的继续的。该决议草案没有应映这些事实，也没有考虑到秘书长今年的报告b，该报告明确表明因缺乏资源可能不得不关闭这些中心。

“正如我们所看到的那样，第一委员会无视联合国面临的这些严重财政情况将是不负责任的，秘书长已经正确地提请我们注意这种情况。我们认为我们不能再对现实熟视无睹。如果尽管我们每年都作出努力，但还是不可能通过志愿捐款得到使中心有可能从事其实质性工作的资金，那么我们就同意秘书长的意见，即必须关闭这些中心，由联合国总部从事这些活动。因此，鉴于这些情况，明年应该重新考虑对决议草案采取的办法。

“我要补充说，按照同样的原则，我们各代表团加入了关于题为“联合国亚洲及太平洋和平与裁军区域中心”的决议草案A/C.1/50/L.31/Rev.1的协商一致意见。该中心吸引了足以使其能够进行宝贵工作的自愿捐助的资源。我请求把解释本次投票的发言作为秘书长明年有关这些中心的报告的附件。”

- - - - -

a 1995年12月12日大会后来未经表决通过为第50/71C号决议。

b A/50/380。